



过去一段时期,不少学校校服采购不透明,一些校园腐败案的发生也导致大众舆论对校服话题比较敏感,校服采购更是管理机关执法时关注的重点领域。

近日,浙江省杭州市富阳区市场监督管理局对江苏一家企业开出行政处罚决定书,理由是该企业以助学基金名义给某些学校的返点款实为商业贿赂款。面对这10万元的罚单,该企业发声明,声称“返点”这一行为其实是为了减免贫困学生的校服费用。11月22日上午,该企业召开新闻发布会,对这一事件进行公布,并表示近日会提起行政复议。

现代快报+/ZAKER南京记者 邓雯婷 黄艳 文/摄

快报  
调查

热线:96060

# 校园捐赠成商业贿赂? 江苏一校服企业被开罚单

案  
件

## 江苏企业涉嫌商业贿赂,在浙江被罚10万元

2018年07月13日,浙江杭州富阳区市场监督管理局执法人员对杭州市富阳区富春第三小学进行检查,发现学校的学生校服供应商江苏苏美达伊顿纪德品牌管理有限公司(以下简称“伊顿纪德公司”)存在以“贫困生助学基金”名义向学校返利的行为,经初步调查,当事人的行为涉嫌商业贿赂。2018年07月23日,经领导批准后立案调查。



疑  
问

## “返点”的钱都去哪儿了

从“处罚决定书”中可以看到,5所学校对这笔总计6万余元费用的花费各不相同。

其中,一所学校的费用最多,达到3万余元,但截至查获时止,该校未发放过返点款项给任何一名贫困学生,同时为避免被追究相关责任,在案件调查期间,校方指使财务人员以“其他收入”名义开具票据交入

学校公共账户中。

值得一提的是,还有一所学校共收到以贫困生助学基金名义返点8676.85元,根据学校提供的书面材料,截至查获时学校已经将返点款中的4600元发放给贫困学生,剩余返点款项还在总务主任的私人账户中。而其他三所学校,均称返点款或用于学习用品或发放给学生。

声  
明

## “返点”实际上是“校园捐赠”

接到处罚通知后,伊顿纪德公司在其官方网站发布了一份声明函,强调其“校服捐助”的目的是为了“让每个孩子都能穿上校服”。

声明函称,2012至2018年期间,其通过公开招投标的方式中标当地18所学校后,和其中5所学校及家委会签订《补充协议》,公开约定对贫困生校服费用给予减免。这五所学校贫困生人数比例一般在1%~2%,企业将相对应的货款总额的1%~2%直接减免,不予收取。当地市场监管部门的处

罚文件显示,6年间5所学校被减免校服款累计6万余元。截至调查完成时,2所学校的捐助流程尚未全部完成。

伊顿纪德公司负责人告诉记者,企业在当地采取这种减免形式,主要是出于避免让贫困生缴款、确保保障性校服及时到位的考量。一方面企业不掌握各贫困生情况,一般按往年比例预估;另一方面如果大张旗鼓公示贫困生名单,有违“让孩子因穿不起校服被歧视”的捐助初衷,而且会造成贫困生无法及时拿到校服的后果。

范  
例

## 企业、学校都不碰,由第三方统筹减免

记者了解到,在南京,贫困生的校服能够得到减免,而这部分资金不经由学校来支出。

以南京市一区为例,首先是南京市困难生资助平台中名单上的学生可以减免,另外如果家庭确实困难,可以由监护人向学校申请,学校审核备案后也可减免。根据平台上的名单及学校申请审核通过的名单,区相关部门统一申请专项资助,由

第三方机构直接对接校服厂家进行校服购买。这些学生本人都不用交纳校服费用。

该机构的校服减免费来源于社会热心企业及爱心人士捐赠,其中也包含了校服中标企业的爱心捐款。据记者了解,各企业的捐赠占总销售额的比例都有明示,合同中也有明确规定。这样既保证专款专用,也规范了校服采购流程。

争  
议

## 到底是“商业贿赂”还是“校园捐赠”?

贫困生的校服减免,目前缺乏明确的制度和规范引导,各地采取的形式不一:政府财政拨款、企业捐资、企业对学校捐赠等。中标以后以返点和签订补充协议形式约定贫困生校服减免款,应该被定性为商业贿赂还是校园捐赠,是争议的焦点。

大成律师事务所合伙人刘新林律师表示,按照《反不正当竞争法》第七条有关商业贿赂的规定,经营者商业行贿的目的是为了谋取交易机会或者竞争优势。在实践中,对于企业主观目的的认定,需综合考量,要注意厘清“校园捐赠”和“商业贿赂”的区别边界,做到“不误打不放纵”。政府公权力的行使应当充分考虑价值导向。在行政执法实务领域,对不规范的校园捐助行为,采取行政干预的手段进行适当的规范和引导,防止将不能完全归责于市场主体原因导致的不规范校园捐赠行为,按照商业贿赂予以打击和处理,以免挫伤企业界对校园捐赠的积极性。

公益专栏作家和社会公共政策评论家周健表示,2015年四部委出台中小学生校服管理意见,在鼓励企业向贫困生无偿提供校服的同时,并没有对执行方式进行明确规定。这可能是导致目前各地执行方式差异大的原因。对于相关尝试,政府要主动引导,不能把责任全部推给企业。

21世纪教育研究院副院长王雄强调,各方针对本案讨论,将有助于厘清校服等广义“涉校事务”中政府、学校、企业、家长、学生各方的责权利,可以为政府后续出台针对性的管理细则提供参考。

伊顿纪德公司表示将向当地市级市场监管部门提交行政复议申请书。相关负责人称,对于贫困生校服款进行减免时有不完善的地方,给执法单位造成误解,表示真诚道歉。此次申请复议,主要为企业做贫困生校服减免的本心作出公开澄清。记者联系了杭州市富阳区市场监督管理局,相关负责人告诉记者,对此事暂不作回应。

## 200颗欧美品牌种植牙,种一送一 三大欧美种植体厂家鼎力支持——活动期间种一送一



你们种牙,我们优惠。近日金铂利口腔联合三大欧美种植体厂家,针对南京牙缺失人群实施专项种植援助,为了能让更多因为牙缺失而苦恼的市民以优惠、便宜的价格种上高品质的进口种植牙,我们携手欧美厂家一同为您提供专业、高品质的种植牙服务。咨询热线83928666。

◀韩院长普及种植牙知识

## 中韩专家团队与美国厂家一起“助”你种牙

说到种植牙,人们第一时间想到的就是虽然功能、外观与真牙相似,可价格太贵,并且万一失败了怎么办?要种出美观、耐用的种植牙,高品质的种植牙是基础,种植专家与种植技术是关键,据悉,我们拥有中韩种植牙专业团队,其中以韩院长、崔院长、张主任为首,两位院长都有20余年的国内外口腔工作经验以及进修经历,成功种植案例超20000例,尤其是韩相国院长更是擅长应对数字化种植、即拔即种、疑难种植等问题。韩相国院长坚持所有种植手术亲力亲为,坚持在术前要和缺牙者进行不少于30分钟的沟通,坚持每天只做5台种植牙手术从而保证品质,他也坚持术后种植体免费保养要达国际标准。

拥有专业团队的同时,种植体又是怎样的呢?来自意大利先进的种植体系统(B&B):适用于植牙手术,取代天然牙根,包括种植体、覆盖螺丝和种植体连接器。种植体长期植入器械,覆盖螺丝为表面接触器械。种植体材料为纯钛,种植体下部分表面喷砂处理,覆盖螺丝材料为纯钛,表面未处理或阳极氧化处理,种植体连接器材料为钛合金,表面阳极氧化处理,包装为无菌包装。活动期间欧美厂家全程提供高品质、高质量的种植体与中韩专家团队一同为牙缺失患者提供全面、高端的种植牙服务,为人们以后的生活添砖加瓦。

## 晚年幸福活动,惊喜不间断

为了让广大牙缺失患者都能有一口好牙,特别推出欧美种植牙三免活动,一免:种牙前全景CT扫描费用全免;二免:拔牙过程中相关费用全免;三免:种植血液检查费用全免,韩相国院长表示,这样牙缺失患者只需要付出种植牙的费用,最大限度地帮助牙缺失患者花更少的钱,这不仅仅是患者们的优惠,也是对种植品质的承诺。

## 高性价比种植,质量更有保障

种一颗送一颗,相当于第二颗种植牙费用全免。有不少市民对此会有质疑,第二颗都是送的,质量会有保障吗?对此,韩相国院长告诉大家,我们立足南京市场的标志就是实实在在、不浮夸、不虚假,价格实实在在、技术实实在在,患者们可以放心,本次活动采用的种植体均为美国进口纯钛种植体,质量有保障。

凭此报名表在活动现场成功预约缺失牙治疗,200颗欧美种植牙种一送一,数量有限送完为止。报名热线:025-83928666

姓名:	性别:
年龄:	电话:
是否缺牙:是 <input type="checkbox"/> 否 <input type="checkbox"/>	

报名热线:025-83928666  
(宁)医广{2017}第12-11-185号 广告